
Scenariusz zajęć dydaktycznych dla dzieci 5, 6-letnich 

Temat: Dary jesieni 

 

Cele ogólne: 

 rozwijanie logicznego myślenia, 

 doskonalenie umiejętności podziału wyrazów na sylaby, 

 utrwalanie darów jesieni, 

 poznawanie zapisu graficznego wyrazów: jarzębina, kasztan, żołądź, 

 rozwijanie spostrzegawczości, 

 odczytywanie, rozumienie symboli i znaków, 

 doskonalenie umiejętności określania kierunków, 

 rozwija pracę motoryki dużej, 

 usprawnia koordynację wzrokowo-ruchową , 

 rozwijanie sprawności manualnej i ruchowej ciała, 

 doskonalenie umiejętności rzutnych, 

 usprawnianie umiejętności kodowania, 

 doskonalenie umiejętności pracy z tablicą interaktywną. 

 

Cele operacyjne: 

Dziecko: 

 rozpoznaje dary jesieni na podstawie rozwiązania zagadek słownych i  
nazywa je, 

 dzieli wyrazy na sylaby, 

 zna zapis graficzny wyrazów: jarzębina, kasztan, żołądź, 

 aktywnie uczestniczy w zabawach, 

 poprawnie określa kierunki ,,w prawo”, ,,w lewo”,  

 poprawnie odczytuję  kodowaną drogę, 

 będzie się poruszać zgodnie ze słyszaną muzyką, zareaguje ruchem na 
przerwę w muzyce, 

 potrafi segregować dane elementy wg. kształtu, wielkości, rodzaju, 

 potrafi ułożyć rytm z danych elementów, 

 potrafi odpowiedzieć na pytanie na podstawie wyświetlonego obrazka, 

 potrafi wybrać prawidłowa odpowiedź, 

 wykaże się znajomością nazw drzew: kasztanowiec, sosna, dąb, 

 rozpozna liście pochodzące z tych drzew, 



 podporządkowuje się regułom zabawy, 

 skupi uwagę na zadaniach, doprowadzi je do końca, 

 rozwija sprawność manualną ręki i ruchową ciała 

Metody: 

 słowne – objaśnienia, zagadki 

 czynne – zadań stawianych do wykonani 

 aktywizujące 
 

Formy pracy: 

 zbiorowa 

 grupowa 

 indywidualna 
 

Środki dydaktyczne: 

teksty zagadek, dary jesieni (plansze demonstracyjne z podpisami): jarzębina, 
kasztany, żołędzie, płyta CD z piosenką „Trepka”, liście, obrazki z darami jesieni, 
materiał przyrodniczy (orzechy, kasztany, żołędzie, szyszki), 4 obręcze, tablica 
multimedialna, papierowe pnie drzew, tamburyn. 

 

Przebieg zajęć: 

1. Zabawa dydaktyczna „Jesienne zagadki” 
a)dzieci odgadują zagadki słowne, 
b)dzielą na sylaby wyrazy będące rozwiązaniem zagadek, 
c)odszukują „dar jesieni” na odpowiednim obrazku 
d)poznają wyrazy do globalnego czytania: jarzębina, kasztany, żołędzie. 

 

2. Zabawa muzyczno-ruchowa „Taniec jesiennych listków” z wykorzystaniem 
utworu Piotra Czajkowskiego „Trepak”.   
Dzieci otrzymują po dwa liście, trzymają w dłoniach i tańczą z nim w rytm 
słyszanej muzyki.  
 

3. Zabawa „Zakodowane dary jesieni” - Ćwiczenie spostrzegawczości 
wzrokowej. 



Na przygotowanej planszy (rozłożenie 12 obrazków z symbolami darów 
jesieni) dziecko porusza się po zakodowanej drodze według strzałek. 
 

4. Zabawa ruchowa z ćwiczeniami oddechowymi „Tańczące liście”. 
Dzieci otrzymują po jednym liściu, kładą go na dłoni i tańczą z nim w rytm 
tamburyna. Na przerwę w muzyce dmuchają na swoje liście. 
 

5. Zabawa matematyczna- „Dary jesieni”.  
Dzieci segregują materiał przyrodniczy (orzechy, kasztany, żołędzie, 
szyszki) według  rodzaju. Z posegregowanych darów jesieni układają 
rytm.  

 

6. Gra multimedialna- „Jesienne słownictwo”. 
Nauczyciel czyta pytanie do wyświetlonego obrazka, dziecko wybiera 
prawidłowa odpowiedź.  
 

7. Zabawa matematyczna- „Pnie drzew”. 
Na przygotowanych z papieru  pniach drzew położone są  dary jesieni 
(kasztany, żołędzie, szyszki). Dzieci muszą przypasować odpowiednie liście 
do pni drzew.  
 
 


